

自力更生 艰苦创业

——南泥湾精神述评



“花篮的花儿香，听我来唱一唱，唱一唱，来到了南泥湾，南泥湾好地方，好地方……”
南泥湾，一个响亮的名字，一片红色的沃土。
80年前，以八路军三五九旅为代表的抗日军民，在困境中奋起、在艰苦中发展，树立了抗日战争时期陕甘宁边区开展大生产运动的旗帜，创造了令人赞叹的伟大奇迹，谱写了一首壮丽的英雄史诗。

自力更生拓新路

延安大生产运动纪念碑，静静矗立。碑身上，“自己动手、丰衣足食”八个大字，令人热血沸腾。
回望历史，那是一段艰苦的岁月，日、伪军大规模“扫荡”和“清乡”，国民党顽固势力对陕甘宁边区进行军事包围和经济封锁……存亡抉择之际，毛泽东同志给出了八个字——自己动手，丰衣足食。

何为英雄？迎难而上者。1941年春，三五九旅在旅长王震的率领下，高唱“一把锄头一支枪，生产自给保卫党中央”的战歌，挺进南泥湾垦荒屯田。
一场改天换地的“战斗”在这片黄土地上打响了，沉睡的南泥湾被战士们用锄头“唤醒”了——
从野菜果腹到农业生产种植面积极翻了百倍，从找废铁造工具到先后办起纺织厂、机械厂、铁厂……短短数年，三五九旅建立了农业、工业、运输业与商业等一系列比较完备的企业，打下了一个能够达到完全自给的

经济基础。
以南泥湾为旗帜的大生产运动，支持了艰苦的抗战，积累了宝贵的经济建设经验。毛泽东曾称：“这是中国历史上从来没有的奇迹，这是我们不可征服的物质基础。”
旗帜高扬，催人奋进。自力更生，不仅仅是在物质短缺时代的生存手段，更是事关中华民族永续发展的奋斗基点。
一路走来，中国人民自力更生、艰苦奋斗，创造了举世瞩目的中国奇迹。在实现中华民族伟大复兴的新征程上，必然会有艰巨繁重的任务，必然会有艰难险阻甚至惊涛骇浪，唯有坚持自力更生、艰苦奋斗的精神，才能无惧暗礁险滩，乘风破浪。

调查研究绘蓝图

南泥湾大生产展览馆，历史照片真实记录了三五九旅在荒山野岭中徒步和骑马开荒的壮观场景。
驻足凝望，思绪穿越，不禁疑问——
南泥湾，这块当年并不起眼的偏远荒野，何以成为陕甘宁边区第一块“试验田”？
彼时，重重封锁之下，为了解决“生存危机”，朱德多次带领技术人员前往南泥湾对土壤、水质等进行全面勘察，认定南泥湾是块垦荒屯田的好地方；
视察南泥湾不久，毛泽东写出了《经济问题与财政问题》等指导解放区经济建设的重要论著，提出一系列经济方针政策，至今仍具有指导意义；

根据当时的斗争形势和经济发展需要，当地政府不断健全财政机构，完善财政体制，进行体制改革；……
南泥湾的拓荒史，不是异想天开，而是建立在实事求是、调查研究基础之上的关键抉择，是建立在密切联系群众、理论联系实际上的必然成功。
调查研究是我们党的传家宝，是做好各项工作的基本功。艰苦创业再创业，改革开放再出发，面对复杂形势和艰巨任务，唯有打牢调查研究的基础，才能准确识变、科学应变、主动求变，牢牢把发展主动权。

同心同德聚伟力

2021年春，美国人聂子瑞沿着斯诺足迹重访陕北。南泥湾村，76岁老党员侯秀珍的两把锄头令他难忘——一把是侯秀珍公公刘宝斋的。
80年前，身为三五九旅副连长的他和战友们，一手锄头一手枪，在荆棘遍野中开垦出“陕北江南”；
一把是侯秀珍自己的。20多年前，这位没上过几天学的村干部带领村民修路建学校，扛着一把锄头，把不毛荒山变成葱郁山岭，如今全村脱贫致富奔小康。
两把老锄头，一颗为民心。
“我和当年斯诺看到的一样：共产党人总是为人民着想，总能激起人民的巨大能量。”聂子瑞说。
历史告诉我们，党的根基在人民，党的力量在人民。踏上新征程，共产党人以人民对美好生活的向往为奋斗目标，紧紧依靠人民创造历史伟业。
践行以人民为中心的发展思想，坚持和完善人民当家作主制度体系，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民，着力解决发展不平衡不充分

问题和人民群众的急难愁盼，推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展……
一切为民者，民则向往之。

敢为人先勇向前

如今的南泥湾，稻田花海飘香，国家湿地公园成候鸟天堂，绿色乡村与红色旅游相映生辉，生物育种、数字农业、生态农场……生态环境保护与发展共生，展现出生机勃勃的崭新气象。
从抗战时期开荒屯田、开辟军垦事业、开创边区经济发展多种形式，到如今建设西北农业科技实验园、全国乡村振兴样板园、产业开发区，南泥湾精神不仅仅是自力更生、艰苦奋斗的革命精神，也是一种勇于创造、敢为人先的创业精神，传承至今。
一代人有代人的使命。当前，新一轮科技革命和产业变革加速演变，加快提高科技创新能力紧迫性凸显。面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，我们任重道远。
今天，我们要做新时代的“垦荒人”，加强原创性、引领性科技攻关，坚决打赢关键核心技术攻坚战，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献。

“我们要走一条更高层次的自力更生之路，实施更高层次的改革开放，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。”习近平总书记强调。
从南泥湾精神中汲取不竭动力和宝贵经验，保持忧患意识，赓续创业精神，必将激励一代又一代中华儿女迎难而上，奋发图强。
新华社北京10月29日电

9月我国国际货物和服务贸易顺差2959亿元

新华社北京10月29日电（记者刘开雄）国家外汇管理局29日发布数据显示，2021年9月，我国国际收支口径的国际货物和服务贸易顺差2959亿元。其中，货物贸易顺差3682亿元，服务贸易逆差723亿元。
按美元计值，2021年9月，我国国际收支口径的国际货物和服务贸易顺差458亿美元。其中，货物贸易顺差570亿美元，服务贸易逆差112亿美元。

我国首个解决涉外知识产权争议的商事调解规则发布

新华社北京10月29日电（记者谢希瑶）《中国国际贸易促进委员会/中国国际商会调解中心知识产权争议调解规则》29日发布，这也是我国首个面向解决涉外知识产权争议的商事调解规则，将于11月1日实施。
中国贸促会商事法律服务中心主任、中国贸促会调解中心常务副主席蔡晨风在当天举行的新闻发布会上介绍，该规则具有涉外知识产权调解的特点。根据规则，当事人可以选择不同语言种类的服务。此外，中国贸促会调解中心在国际上与21个争议解决机构建立了联合调解机制，充分体现专业性和国际性。
随着我国知识产权事业蓬勃发展，知识产权纠纷也逐年增加，社会对知识产权纠纷解决多元化的需求日益凸显。该规则由中国贸促会调解中心经过科学起草、充分论证后出台，对知识产权争议案件的受理范围、调解申请、调解员选（指）定、调解方式、调解费用等作出了具体规定。
蔡晨风表示，该规则对于完善我国知识产权纠纷解决机制、推动商事调解发展都具有重要意义，在助力我国涉外法治建设、深度参与知识产权全球治理等方面都将发挥积极作用。

进博场馆布展忙



10月29日，施工人员在第四届进博会展馆内搭建展台。目前，在位于上海市青浦区的进博会举办地国家会展中心（上海）内，各大展区展台的搭建、布展工作正有序进行。第四届中国国际进口博览会将于11月5日至10日在上海举办。新华社记者 方喆 摄

全国清洁取暖用户将达2800万

据新华社北京10月29日电（记者高敬）推进北方地区清洁取暖是一项民生工程、民心工程，同时也是治理大气污染的重要举措。生态环境部大气环境司副司长吴险峰29日介绍，经过努力，2800多万户农村居民将告别烟熏火燎的取暖方式。
在生态环境部当天举行的新闻发布会上，吴险峰说，截至2020年底，京津冀及周边地区、汾渭平原完成了2500万户左右的清洁取暖改造，今年还将完成约348万户。根据测算，清洁取暖对空气质量改善贡献比例在三成左右。
吴险峰表示，今年新改造还没有通气通电的、已经改造完成还没有经过一个完整取暖季运行检验的，坚决不允许拆除原来的供暖设施。要防散煤复烧，对全面改造的地区，要求地方依法划定高污染燃料禁燃区；采用煤炭取暖的地区要加强煤炭质量管理。

大国建造护香江



25日，由香港特区政府、香港中联办、中国建筑集团共同主办的“时代精神耀香江”之大国建造系列活动在港开幕。5天来，4位内地知名建筑专家走进大学校园，举办“大国建造·筑梦未来”校园报告会，与香港学子互动交流，中国建造的辉煌成就博得同学们阵阵掌声。图为10月28日拍摄的搬迁沙田污水处理厂旧岩洞工程工地。新华社记者 吕小伟 摄

最高法加强对平台企业垄断的司法规制

据新华社北京10月29日电（记者罗沙）根据最高人民法院29日公布的一份意见，人民法院将加强反垄断和反不正当竞争司法，维护公平竞争的市场法治环境，依法妥善审理反垄断和反不正当竞争案件。
根据《最高人民法院关于全面加强新时代知识产权审判工作为知识产权强国建设提供有力司法服务和保障的意见》，最高法将出台反垄断民事纠纷司法解释和反不正当竞争司法解释，发布典型案例，发挥“红绿灯”作用，明确司法规则，规范市场主体行为。

前三季度规模以上有色金属企业实现利润成倍增长

据新华社北京10月29日电（记者杨进欣）今年前三季度，我国有色金属生产延续了恢复性向好的态势，固定资产投资恢复正增长，有色金属价格在高位震荡，规模以上有色金属企业实现利润总额2660.7亿元，同比（按可比口径计算）增长139.2%。
据介绍，前三季度，我国有色金属生产保持平稳增长，但增幅有所回落。十种常用有色金属产量为4842.1万吨，同比增长7.9%，增幅比上半年回落3.1个百分点，两年平均增长5.3%。
有色金属工业完成固定资产投资经过几年下降后，今年前三季度完成投资额同比增长8.8%，但增幅比上半年回落6.9个百分点。

全国第十一届残疾人运动会暨第八届特殊奥林匹克运动会闭幕



10月29日，中华人民共和国第十一届残疾人运动会暨第八届特殊奥林匹克运动会闭幕式在西安奥体中心体育馆举行。这是闭幕式现场。新华社记者 张博文 摄

全国民航31日起执行冬春航季航班计划

据新华社北京10月29日电（记者周圆）记者29日从民航局获悉，2021年10月31日至2022年3月26日，中国民航将执行2021/2022年冬春航季航班计划。今年冬春航季，近200家国内外航空公司计划每周安排客货航班超10万班。
国内（不含港澳台）航线航班方面，各航空公司共计划安排国内客货航班每周93017班，同比增长7.2%；22家航空公司计划在新增长的国内51条航线上每周共安排704个航班运营，主要涉及成都、重庆、固原等地机场间的航线。
港澳台航线航班方面，各航空公司计划在港澳台航线上每周安排客货航班共2469班，同比下降17.9%。
国际航线航班方面，国内外航空公司共计划每周安排国际客货航班6172班，同比增长21.3%。

我国城市商圈规模不断扩大水平不断提升

新华社重庆10月29日电（记者伍鲲鹏）23条试点步行街2021年上半年客流量同比增长58.3%，11条示范步行街营业额同比增长78.4%……城市商圈再次成为我国居民消费重要选择，商圈经济发展趋势不减。
以“推动城市商圈高质量发展激发消费增长新动力”为主题的首届中国城市商圈发展大会近日在重庆举办。尽管一度受到电商冲击，但疫情得到控制后城市商圈却迅速恢复活力并逆势维持高速发展。当前我国城市商圈规模不断扩大，供给水平不断提升，供给内容日益丰富成为会上众多业内人士的共识。
统计数据显示，我国成一定规模的步行街或商业街约有2100条，全国3万平方米以上的大型商业综合体也

已超过5000家。城市商圈内首店经济、夜间经济等消费新模式推陈出新，仅2021年上半年上海和北京新开首店数量就分别达到513家和434家。
城市商圈高速发展的背后，是我国居民消费结构的改变。随着居民收入水平的不断提高，国内中等收入群体不断扩大，居民消费不再局限于方便快捷的购物方式，而是呈现商品消费高端化、服务消费体验化的趋势。
“如今国内消费者在选择商品的时候更注重品牌健康和时尚，更愿意为高端消费品和更好的体验付出溢价，这对产品以及服务供给的质量和结构提出了更高的要求，对中高端消费形成了强有力的支撑。”商务部国际贸易经济合作研究院院长顾学

明说。
居民高质量的消费需求，推动我国城市商圈不断提质升级，商圈也迅速以便利化购物场所向融合文化、艺术、智慧的特色消费体验场景和社交空间拓展。重庆市商务局副局长彭和良表示，目前重庆各大商圈基本实现了吃住行、游购娱全业态发展，区域内商家线上线下融合度达80%以上，知名品牌集聚度达90%以上，成为城市商业最繁华的地带。
做大老字号品牌经济和培育场景经济也成为商圈维持发展趋势不减的重要因素。如天津金街通过为街区老字号店铺建立动态管理档案，设立老字号专项资金，集聚了“盛锡福”“瑞蚨祥”等特色店铺，而广州则将北京路纳入全市“大师作”试点区

域，打造有网红效应的旗舰店和首店，形成了“商业+艺术”场景。
为更好发挥消费基础性作用，相关部门也积极研究谋划全国范围内城市商业体系的建设工作。如商务部就联合多个部门出台了《关于推进城市一刻钟便民生活圈建设的意见》，确定30个地区为全国首批试点，编制了城市商圈建设指南，引导各地城市商圈升级改造。
“我们将以城市商圈作为基础，全面实施城市商业的提升行动，推动绿色发展优化营商环境，打造网点健全主体多元、业态多样、节约高效、商居和谐、规范有序的现代化商业体系，不断满足人民对美好生活的需要。”商务部流通业发展司副司长尹虹说。

中共辽宁省委组织部公告

2021年第106号
根据《中共中央关于印发〈党政领导干部选拔任用工作条例〉的通知》（中发〔2019〕8号）精神，现将拟任领导职务人选公示如下：
李建平，女，汉族，1964年12月生，在职大学学历，中共党员，现任阜新市委副书记、统战部副部长，拟任省直部门（单位）正职。
本公告发布后，社会各界人士对该人选如有不同意见，请在2021年11月5日前以电话、信函、来访、网上举报等方式向省委组织部反映。反映问题要实事求是，电话、信函和网上举报应署真实姓名。信访的有效时间以发信时的当地邮戳为准。
联系电话：024-12380（1）
举报网站：www.ln12380.gov.cn
通信地址：中共辽宁省委组织部举报中心（沈阳市和平区和平南大街45号 邮政编码：110822）
2021年10月30日